

# RESUMÉ

Téma: PASTORAČNÍ POMOC V ZÁVISLOSTECH

Autor: Alžbeta Fialová

Cílem diplomové práce bylo nalézt střediska pomoci závislým v České republice a to se zaměřením na společenství s určitým stupněm návaznosti na oblast víry. Celkem je charakterizováno deset společenství s různým stupněm návaznosti na oblast víry.

Od společenství typu Anonymní alkoholici (to mělo ve svém původním programu nabídku náboženské konverze a z ní vycházející nabídku nového stylu života, ale v současnosti se od víry v Boha v podstatě distancuje a nahrazuje ho vírou ve vyšší moc, v sebe sama, ve společenství), po střediska typu Teen Challenge a Cenacolo, která se ve svém uzdravujícím programu naprosto spoléhají na milost Boží a na to, že jen v Kristu může člověk dosáhnout opravdové a trvalé svobody od závislostí. Použitá struktura charakteristiky: vznik společenství, současné působení v ČR, způsob léčby a přístupu k pacientovi, včetně duchovně pastorační služby, je-li nabízena a uvedení dostupných výsledků léčby. Ve finále jsou jednotlivá střediska porovnána použitím struktury uvádějící, v jaké míře působí v rámci ČR, zda poskytují duchovně pastorační službu, případně jaké místo v nabídce tato služba má.

Dílními úkoly bylo definovat a specifikovat závislosti, zmapovat oficiální přístup společnosti k ochraně před závislostmi, srovnání situace v České republice se situací v Evropě. Tyto cíle jsou naplněny v teoretické části práce a to charakteristikou závislostí jako takové, popisem závislostí na drogách, alkoholu a gamblerství. Práce nepojednává o tématu, co závislost způsobuje a z čeho pramení, které je příliš obsáhlé a stálo by za samostatnou práci. K popisu přístupu společnosti ke drogám a alkoholu, rovněž jako k informaci o situaci v ČR a Evropě byla použita samostatná kapitola.

Výsledným zjištěním je fakt, že v rámci ČR fungují společenství, která mají k duchovně pastorační službě různý přístup: duchovně pastorační služba jako ústřední prvek léčby, standardní nabídka vedle dalších způsobů léčby, anebo není nabízena vůbec. Neplánovaným zjištěním je, že jednotlivá střediska navzájem na oficiální úrovni nespolupracují a nesdělují si „best practice“. Původní úmysl porovnat společenství i podle výsledků léčby nemohl být naplněn. Důvody: data z různých časových období, nezveřejňování výsledků, různá struktura a nabídka léčby.